

Expunere de motive

Democrația este definită în esența sa de suveranitatea poporului, iar aceasta nu se poate exercita într-un climat politic caracterizat de lupte intra și interpartinice, lupte ale orgoliilor, ce pun în plan secundar interesul cetățeanului. Realitățile civice și politice ale societății românești dezvăluie oscilații în ceea ce privește interesul individului pentru politic și politică.

Dacă în perioada imediat următoare înlăturării regimului comunist românului i sa oferit posibilitatea de a avea opinie politică și o atitudine politică potrivit convingerilor sale, după 8 ani de eforturi pentru a reforma sistemul economic, social și politic, soldate cu dezamăgiri, constatăm pasivismul și dezinteresul cetățeanului pentru politic. În cel mai bun caz, dacă există o reacție aceasta este în mod evident de respingere și distanțare față de clasa politică ce nu mai este văzută ca un apărător al intereselor sale.

Permanent se pune problema felului în care este perceput Parlamentul de către alegători. Faptul că forul legislativ al României suferă din perspectiva popularității sale este clar evidențiat de sondajele de opinie. Cauzele acestei stări de lucruri se plasează atât la nivelul instituțiilor și oamenilor politici, cât și la nivelul societății: insuficienta coordonare și comunicare instituțională, structură organizatorică deficitară ce îngreunează satisfacerea funcțiilor specifice, insuficienta educație politică a individului și implicit o precară cultură politică a acestuia, datorate atât unei educații politice insuficiente cât și unei slabe comunicări între parlamentari și electorat.

În România aleșii sunt oamenii unor partide, iar electoratul alege în funcție de eticheta partizană a candidaților. Calitățile personale, programele politice contează mai puțin. Corpul electoral exercită astfel o "alegere colectivă" prin intermediul partidelor politice, ceea ce implică o restrângere a suveranității sale. Teoretic decizia electoratului este liberă însă ea depinde de calcule din interiorul partidelor a căror expresie sunt listele electorale. Controlul alegătorilor în procesul selecției celor ce îl reprezintă este foarte redus.

Reforma sistemului politic românesc poate avea un început în reforma sistemului electoral care constituie una din metodele prin care s-ar putea diminua această distanță ce s-a creat între popor și reprezentanții săi.

Modificarea tipului de scrutin pentru alegerea deputaților și senatorilor va deschide calea de trecere de la *politician* la *om politic*, de la *individ* la *cetățean*, de la acțiunea politică neeficientă la acțiunea politică rațională și pragmatică.

Activitatea politică are intensitate doar la nivel central. Prin proiectul de lege propus candidatul va fi nevoit să se orienteze mai mult asupra problemelor specifice din teritoriu. Se creează astfel condițiile de stimulare a filialelor de partid care vor fi nevoite să se prezinte ca reali reprezentanți ai interesului local, vor fi nevoite să cunoască mai bine realitățile specifice, ceea ce determină înlesnirea elaborării deciziilor la nivel central.

Programul politic și platformele electorale vor câștiga în precizie, concretețe și vor fi răspunsuri reale la situațiile semnalate. Mai mult decât atât, *lupta* politică se va

transforma în *competiție* politică, iar miza competiției politice nu va fi doar *obținerea guvernării* ci *guvernarea* însăși.

Prin măsurile prevăzute de noua lege actorul politic va fi mai preocupat de a lua legătura cu oamenii care l-au ales, va fi mai interesat de a face dovada calităților și pragmatismului său, iar cariera sa politică nu va mai depinde de poziția sa în sistemul de relații intrapartinice.

Prin adoptarea modificărilor propuse omul politic va fi răspunzător de acțiunile sale în fața celor care l-au ales într-o măsură mai mare decât în fața partidului.

Reforma sistemului electoral vine în întâmpinarea fenomenului de izolare a politicii definit prin relații puternice între actorii politici și slabe relaționări între clasa politică și corpul electoral.

Alegerea membrilor Parlamentului se realizează prin îmbinarea a două tipuri de scrutin: scrutin uninominal pentru alegerea senatorilor și a unui număr de deputați egal cu cel al senatorilor și scrutin de listă pentru restul de deputați. Fiecare circumscripție electorală se împarte în circumscripții electorale uninominale în funcție de numărul senatorilor ce trebuie aleși în acel județ.

În cazul alegerii Camerei Deputaților, după alocarea mandatelor câștigate în urma votului uninominal, se alocă celelalte mandate potrivit rezultatelor alegerii prin scrutin de listă.

Apreciem că această îmbinare a celor două tipuri de scrutin este soluția cea mai potrivită deoarece îmbină interesul cetățenilor cu interesul partidelor.

În sensul celor prezentate mai sus depunem propunerea legislativă în forma proiectului de lege „Lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 373/2004 pentru alegerea Camerei Deputaților și a Senatului”, pentru care solicităm adoptarea în procedură de urgență.

Inițiatori:

deputat Daniela POPA

deputații și senatorii Grupurilor Parlamentare PUR-SL

